
План-конспект урока
Тема: Внутренние воды России. Реки
	1
	ФИО
	Кошкина Мария Евгеньевна

	2
	Место работы
	МБОУ средняя общеобразовательная школа № 72 

	3
	Должность
	Учитель географии и биологии

	4
	Предмет
	география 

	5
	Класс
	8

	6
	Тема урока и номер урока в теме 
	Наши реки

 номер в теме «Природа России» - 28
(изучение нового материала)

	7
	Базовый учебник
	География. Россия. 8 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений / А. И. Алексеев, В. В. Николина, С.Б. Болысов и др. / под ред. А. И. Алексеева; Рос.  акад. наук, Рос. Акад. Образования, издательство «Просвещение».-3-е изд., испр., - М.: Просвещение, 2011. - (Полярная звезда). 


Цель урока: сформировать представление о реках России и их особенностях;
Задачи: 
Обучающие:
1. Обобщить и расширить знания учащихся о реках как одном из важных компонентов природы.

2. Сформировать представление о реках России их особенностях - распределении по бассейнам и их размерах.

3. Выявить зависимость рек от климата и рельефа. 

4. Отработать навыки определения падения и уклона рек. 

Развивающие:

1.  Учить сопоставлять карты атласа,  работать с текстом учебника.
2. Развитие у учащихся познавательного интереса к самостоятельному поиску знаний.

Воспитательные:

1.  Воспитывать чувство ответственности за выполняемую работу,
Тип урока: урок ознакомления с новым материалом
Формы работы учащихся: фронтальная, индивидуальная, коллективная.
Необходимое техническое оборудование: компьютерная презентация, адреса сайтов: http://fcior.edu.ru/; http://school-collection.edu.ru/ , компьютер, проектор, экран,  атласы, тетради, учебник, физическая карта России. 


Структура и ход урока
	№
	Этап урока
	Название используемых ЭОР (с указанием порядкового номера из таблицы 2)
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Время 

(в мин.)

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Организационный момент


	
	Проверка готовности обучающихся, их настроя на работу. Приветствует      учащихся с целью создания благоприятной атмосферы урока. Отметка отсутствующих.
	Готовят рабочее место. Приветствуют учителя. Настраиваются на работу
	2 мин.



	2
	Актуализация опорных знаний учащихся.
	№ 1 – компьютерная  презентация 

(слайд 1-6)
№ 1 – компьютерная  презентация  (слайд 7)
№ 1 – компьютерная  презентация  (слайд 8)

	Организует фронтальную работу учащихся (опрос учащихся)

	Отвечают на вопросы, наблюдают, слушают.  Записывают число и тему урока в тетрадь.

	5 мин.
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3
	Изучение нового материала
	№ 2 - ЭОР 
1-Состав внутренних вод
2- Крупнейшие реки
№ 1 – Компьютерная  презентация  
(слайд 9-10)

№ 1 – Компьютерная  презентация  

(слайд 11)


№ 2 – ЭОР
3 – Зависимость рек от рельефа


№ 1 – Компьютерная  презентация  

(слайд 14-21)

№ 2 – ЭОР
4 – Зависимость  рек от климата

№ 3 – ЦОР 

«Реки России» 
(блок «Водный режим рек России»)
	1. Крупные реки России.
Учитель:
- Россия - страна великих речных систем. В России насчитывается 2,5 млн. рек и столько же озер.
I. Работа с картами атласа и с текстом учебника (стр.117, рис 52) Составление схемы: 
«Отношение рек к бассейнам океанов».
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- Какими компонентами природы определяются особенности рек?

II.Составление схемы: «Особенности речной сети и ее зависимость от рельефа и климата» (работа с текстом учебника стр.115-116)
Ш. Влияние рельефа на реки.
 Объяснение темы новой темы с использованием ЭОР. (понятия: уклон, падение реки) 

 IV. Работа со справочным материалом (приложение 2)
(выполнение практического задания (рубрика «Шаг за шагом» на с. 119—120 учебника,) на вычисление падения и уклона реки)
V. Зависимость рек от климата. (формирование понятий: питание реки, режим реки, годовой сток, расход воды, половодье, паводок)
VI. Использование рек человеком.
- Как человек использует реки?
	I. Отвечают на вопросы, наблюдают, слушают, выполняют задание, делают запись в тетрадь.
II.Работают с текстом учебника. 
(стр. 115 -116)
III. Наблюдают, слушают, выполняют задание, записывают определения в тетрадь 

IV. Выполняют практическое задание на вычисление падения и уклона реки. (производят математические действия, используя необходимые данные таблицы и сделают  вывод о падение горных и равнинных рек)
V. Наблюдают, слушают, записывают термины в тетрадь. 

VI. Отвечают на вопрос, слушают.
	25 мин.

	4
	Закрепление
	
	I. Организация самостоятельной работы учащихся с учебником (стр.120, зад.2-6)
II. Проверка заданий
	Работают с заданиями в учебнике
	5 мин.

	5
	Домашнее задание
	
	Запись Д/з на доске:
1. Читать и пересказать пар. 24, зад. 9, 10 стр.120. «Стихийные явления на реках» (приготовить сообщение)
	Записывают Д/З в дневник
	3 мин.


Приложение 1 к плану-конспекту урока

Перечень используемых на данном уроке ЭОР
	№
	Название ресурса
	Тип, вид ресурса
	Форма предъявления информации
	Гиперссылка на ресурс, обеспечивающий доступ  к ЭОР

	1
	Компьютерная презентация «Наши реки»
	презентация
	демонстрация
	

	2
	Информационно-образовательный ресурс 
«Внутренние воды и водные ресурсы. Разнообразие внутренних вод России»
	ЭОР
	иллюстрация
	http://fcior.edu.ru/card/3747/vnutrennie-vody-i-vodnye-resursy-raznoobrazie-vnutrennih-vod-rossii-reki-i1.html


	3
	Информационно-образовательный ресурс «Реки России» (блок «Водный режим рек России»)
	ЦОР
	иллюстрация
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/8017491b-dee2-47cb-a411-3630d272b3b4/006.swf


Справочный материал  «Реки России».

	Реки
	Исток
	Устье
	Длина реки, км
	Высота истока, м
	Высота устья, м

	Амур
	Б. Хинган
	Охотское море
	4440
	1000
	0

	Волга
	Валдайская возвышенность
	Каспийское море
	3531
	≈300
	-28

	Дон
	Среднерусская возвышенность
	Азовское море
	1870
	300
	0

	Енисей
	Восточный Саян
	Карское море
	4102
	1000
	0

	Индигирка
	хребет Сунтар-Хаята
	Восточно-Сибирское море
	1726
	1000
	0

	Лена
	Байкальский хребет
	море Лаптевых
	4400
	≈930
	0

	Нева
	Ладожское озеро
	Финский залив
	74
	4
	0

	Обь (от слияния Бии и Катуни)
	Г. Алтай в месте соединения рек Бия и Катунь
	Карское море
	3650
	1000
	0

	Урал
	Уральские горы (г. Ямантау)
	Каспийское море
	2428
	800
	-28

	Ангара
	озеро Байкал
	река Енисей
	1826
	456
	76


Приложение 3 

Тема: Внутренние воды России. Реки
Ход урока
          1.  Организационный момент

Проверка готовности обучающихся, их настроя на работу. Приветствует      учащихся с целью создания благоприятной атмосферы урока. Отметка отсутствующих.

2. Актуализация опорных знаний учащихся. 

I. Организует фронтальную работу учащихся (опрос учащихся).
Учитель: - Есть в мире много всяких рек, 
Великих, сильных, полноводных, 
Коварных, тихих, благородных,

Воспел их в песнях человек.

Есть Дон, Кубань, Урал, Ока, Есть Волга матушка-река.

- Добрый день ребята. Как вы думаете, о чем мы будем сегодня говорить? 
(О реках России)
- На территории России более 2,5 млн. крупных рек и маленьких речушек. Россия занимает второе место в мире по величине суммарного стока вод после Бразилии. (учитель предлагает актуализировать имеющиеся по теме знания; ответить на вопросы)
- Какие виды внутренних вод вам известны?

- Поток воды в выработанном им углублении? (река)

- Как называется начало реки? (исток)

- Что может быть истоком реки? (озеро, ледник, болото).

- Место, где река впадает в другую реку, в озеро или в море? (устье)

- Участок земной поверхности, с которого вся вода стекает в главную реку? 
(речной бассейн).

- Что образует  главная река со всеми притоками? (речную систему).

3. Изучение нового материала

1. Крупные реки России.
Учитель:

- Россия - страна великих речных систем. В России насчитывается 2,5 млн. рек и столько же озер. Использование  № 2 – ЭОР.
I. Работа с картами атласа 
и с текстом учебника (стр.117, рис 52) 
Составление схемы:  «Отношение рек к бассейнам океанов».
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- Какими компонентами природы определяются особенности рек?

II.Составление схемы: «Особенности речной сети и ее зависимость от рельефа и климата» (работа с текстом учебника стр.115-116)

[image: image3]
Ш. Влияние рельефа на реки.

 Объяснение темы новой темы с использованием ЭОР. 

(формирование понятий уклон, падение реки) 

IV. Работа со справочным материалом (приложение 2)
(выполнение практического задания (рубрика «Шаг за шагом» на с. 119—120 учебника,) на вычисление падения и уклона реки)

 Ребята выполняют практическое задание на вычисление падения и уклона реки. (производят математические действия, используя необходимые данные таблицы и сделают  вывод о падение горных и равнинных рек)

V. Зависимость рек от климата. (формирование понятий: питание реки, режим реки, годовой сток, расход воды, половодье, паводок)
 Учитель:

- Климатические условия влияют на режим и  питания реки. Знание режима важно для планирования работы ГЭС, транспорта, лесосплава, рыбного хозяйства, орошения.

В России различают по водному режиму три группы рек: с весенним половодьем, с летним половодьем, с паводковым режимом.

VII. Использование рек человеком.
· Как человек использует реки?
4. Закрепление
I. Организация самостоятельной работы учащихся с учебником (стр.120, зад.2-6)
II. Проверка заданий
5. Домашнее задание
        Запись Д/з на доске:

1. Читать и пересказать пар. 24, зад. 9, 10 стр.120. 
2. «Стихийные явления на реках» (приготовить сообщение)
Вода
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